

风口来了 分散式风电有望“东山再起”

打破“玻璃门”迎来新契机

分散式风电一般是指采用风力发电机作为分布式电源,将风能转换为电能的分布式发电系统。其容量多在30—50兆瓦左右,布置在用户附近,是一种小规模分散式的发电模式。

相对于传统的风电模式,分散式风电的优势显而易见。但尴尬的是,我国分散式风电并网量只占全国风电并网总量的1%左右,远远低于欧洲水平,发展水平也总体滞后于分布式光伏。

事实上分散式风电的概念在我国政策文件中早已提出:2010年出台的《可再生能源发展“十二五”规划》中,就提到要鼓励因地制宜建设中小型风电项目;2011年7月国家能源局又发布了《关于印发分散式接入风电项目开发建设指导意见的通知》。遗憾的是,分散式风电却迟迟未能“开花结果”,甚至被认为“做不起来没有出路”。

今年两会期间,全国人大代表、远景创始人兼CEO张雷呼吁,我国分布式能源在开发、并网、交易等环节还存在诸多瓶颈,亟须打破体制“玻璃门”。

中国可再生能源学会风能专业委员会秘书长秦海岩也认为,我国风电开发起步于西部,大型风电开发企业习惯于通过大规模投资进行集中式开发,单个分散式风电项目的规模小,投资成效相对较低,企业的积极性不高。其次分散式风电项目还在沿用集中式开发的审批要求和流程,导致效率低下,增加了前期成本。

此次《办法》的出台,则从分散式风电的规划建设、并网管理、商业模式等方面给出了更加细致的指导,内容较之前出台的政策更加丰富,被业内人士看作分散式风电的“新风口”。

当今世界,能源需求的不断上涨和环境保护的日益加强,让清洁能源的推广和应用已成必然趋势。作为全球清洁能源投资第一大国,中国清洁能源的发展方式也在不断进行变革。国家能源局日前印发《分散式风电项目开发建设暂行管理办法》(以下简称《办法》),鼓励开展商业模式创新,吸引社会资本参与分散式风电项目开发,鼓励项目所在地开展分散式风电市场化交易试点……

对此,多个省市纷纷响应,众多社会资本密切关注,发展多年却一直未见起色的分散式风电能否“卷土重来”?



真正“火”起来还有长路要走

“建议地方能源主管部门牵头设立‘一站式’管理服务窗口和服务体系,建立与国土、环保、电网等单位高效协调的管理工作机制,优化分布式风电土地审批流程,允许分布式能源广泛参与市场交易……”事实上,张雷提出的多项建议,在此次出台的《办法》中几乎都有体现。

针对此前被行业诟病的审批流程繁琐的问题,此次《办法》明确表示,各地方要简化分散式风电项目核准流程,建立简便高效规范的核准管理工作机制,鼓励试行项目核准承诺制及建立“一站式”服务体系,降低项目前期成本。

有分析认为,作为典型的事后监管方式,“核准承诺制”可以看作是国内项目核准的重大进步。这意味着

政府职能从管理项目向提供服务转变,将项目开发经营权真正交还给企业。与核准制相比,“核准承诺制”的实施将使分散式风电项目核准所需要的流程、时间大幅缩减。

有了政策,还要有细则和模式。在黄河上游水电开发有限责任公司海西新能源发电部党委书记、副总经理杨永福看来,理想和现实之间还有不少“坎”需要跨越。

“应真正实现政策松绑,像支持分布式光伏一样为分散式风电提供更宽松的政策配套。目前,在部分地区,分散式风电项目仍需要交纳政府基金及相关附加税,而分布式光伏项目并无此税项;此外,分散式风电持续健康发展,还应从加强规划管理、加强并网管理等方面协同推进。要让方方面面的积极因素参与到分散式风电的热潮中,还有一段长路要走。”杨永福说。

商业模式创新或是突破口

“北方找网,南方找风”。由于中东部地区靠近用电负荷,消纳能力相对强,在业内看来,中东部低风速区域将成为分散式接入风电项目建设的主战场。

除了有利于推进能源转型,杨永福认为,对于中东部地区来说,分散式风电项目的特点和优势还可与乡村振兴战略紧密结合,作为美丽乡村建设的重要组成部分。公开资料显示,中国有近70万个行政村,如果有30万个行政村采用分布式能源,市场空间将非常大。

此次《办法》也提出,要全面拓宽应用领域,鼓励分散式风电项目与太阳能等各类能源形式综合开发,与生态旅游、美丽乡村、特色小镇等民生改善工程深入结合,与智慧城市、智慧园区、智慧社区等有效融合,为构建未来城市(社区)形态提供能源支撑等。

对于告别“野蛮生长”阶段,亟需提升发展质量和优化布局的中国风电产业而言,发展分散式风电已成为提高风能利用率、推动产业发展的必然选择。此次《办法》中,除了对应领域拓宽的要求之外,还提出鼓励各类企业及个人作为项目单位,在符合土地利用总体规划的前提下,投资、建设和经营分散式风电项目,鼓励开展商业模式创新,吸引社会资本参与分散式风电项目开发,充分激发市场活力。

社会资本的流向往往是市场发展的风向标。在业界专家看来,在风电投资正从集中式开发为主的“三北”地区向外转移的大趋势下,这些举措为企业和投资者入手分散式风电项目注入了更强的内生动力。同时创新的商业模式不仅有利于形成能源领域交融共同的深度合作,还有望促进多个产业间的融合发展。

(来源:科技日报)

“互联网+健康” 助推资源配置优化

记者近日从国务院新闻办公室举行的政策例行吹风会上获悉,我国将在医疗、公共卫生、药品供应保障等方面推动互联网与医疗健康服务融合,完善支撑体系,加强行业监管与安全保障,满足百姓多层次多元化医疗健康需求。

为缓解看病就医“堵点”、提升百姓健康水平,本月举行的国务院常务会议审议并原则通过了《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》,确定了发展“互联网+医疗健康”的措施。

国家卫生健康委员会副主任曾益新在吹风会上介绍说,推动医疗健康与互联网深度融合有助于优化医疗资源配置,提高服务体系整体效能。

“医疗机构办网络医院提供服务不得超出审批诊疗范围,互联网公司办网络医院须有实体医疗机构作为依托。”国家卫生健康委员会医政医管局相关负责人焦雅辉表示,允许部分慢性病、常见病通过互联网复诊,线上线下一致监管,严守质量安全“底线”。

焦雅辉透露,下一步将本着“放管服”原则,加快出台互联网诊疗管理办法,对互联网医院具体申办流程和审批条件等作出明确规定。焦雅辉表示,今后将继续发挥互联网便捷性优势,做好分时段预约诊疗、诊间移动支付等“智慧医疗”服务,让信息“多跑路”、群众“少跑腿”。

(来源:新华社)

选择对了 做什么 都事半功倍

企业上云 双创孵化 O2O服务 品牌公关 媒介服务
30万+企业选择开创集团

CTRL开创



开创订阅号

www.ctrl.com.cn